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Πρόλογος 

 
     «Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές»: ένας θεσµός, ένας προβληµατισµός. 
Αποτελεί επίκεντρο συζητήσεων, αµφιβολιών, απόψεων και σκέψεων, 
επικρίσεων και επαίνων, ενώ απασχολεί τόσο τους νοµικούς και τους δικαστές, 
όσο και τα κόµµατα και τους πολίτες. Και ο λόγος? Επηρεάζει τις ζωές όλων, µε 
ένα τρόπο ιδιαίτερο και καινοτόµο, αφού παρεµβαίνει σε ευαίσθητους τοµείς της 
προστασίας των συµφερόντων του πολίτη, εκεί που οι εκάστοτε κυβερνήσεις και 
η πολιτική εξουσία φαντάζουν αδύναµες να τα διαφυλάξουν αποτελεσµατικά. Το 
φαινόµενο των Ανεξάρτητων ∆ιοικητικών Αρχών επεκτείνεται σε ολοένα και 
περισσότερες και ευρύτερες περιοχές του δηµόσιου βίου, ενώ η ύπαρξή τους 
στηρίζεται στις αναγκαιότητες των εποχών, για αυτό και αποτελεί ένα θέµα 
αµφιλεγόµενο: Πρέπει να υπάρχουν? Για ποιο λόγο? Και µε ποια µορφή? Το 
καθεστώς τους καθορίζεται ως ένα σηµείο από την νοµοθεσία που τις διέπει, 
πάντως δεν υπάρχει αµφιβολία ότι το συνοδεύουν και πολλά ερωτηµατικά που 
αφορούν την σύνθεση και την δοµή τους, τις αρµοδιότητες και την λειτουργία, 
αλλά και τον έλεγχο και την λογοδοσία τους. 
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Α. Ιστορικά 

 
     Ξεκινώντας την περιήγησή µας στα άδυτα του νεόφερτου αυτού θεσµού, θα 
ήταν πολύ χρήσιµο να κάνουµε µια επισκόπηση των ιστορικών στοιχείων που 
τον συνοδεύουν.  
     Ο θεσµός των Ανεξάρτητων ∆ιοικητικών Αρχών είναι καταρχάς ξενόφερτος. 
Εµφανίστηκε για πρώτη φορά στις ΗΠΑ στα τέλη του 19ου αιώνα, έχοντας, ως 
ονοµασία, τον τίτλο « Independent Administrative Agencies », µε απώτερο στόχο 
τον συγκερασµό του κρατικού παρεµβατισµού µε την ιδέα της ελεύθερης αγοράς 
(µέσω της πρότασης – new deal του τότε Προέδρου Φραγκλίνου Ρούσβελτ). 
Σήµερα, ένα µέρος της αµερικανικής θεωρίας συνάδει µε την άποψη ότι οι 
Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές αποτελούν όργανα της εκτελεστικής εξουσίας, 
παρόλα αυτά θεωρούνται από πολλούς ως «4η εξουσία», καθώς δεν υπόκεινται 
στις υπόλοιπες τρεις.  
     Στην απέναντι «όχθη» του Ατλαντικού, και συγκεκριµένα στην Γαλλία, ο 
θεσµός έκανε την εµφάνισή του κυρίως από το 19501, µετά το τέλος, δηλαδή, του 
Β’ παγκοσµίου πολέµου που σήµανε µια αλλαγή στάσης στις συνταγµατικές 
µεταρρυθµίσεις και µια στροφή του δικαίου, και της πολιτικής σφαίρας 
γενικότερα, από τα κακά του προπολεµικού ατοµικισµού, προς το άτοµο αυτό 
καθαυτό, µε την ονοµασία « Autorites Independantes », λόγω της ανάγκης 
προστασίας των νέων αυτών ατοµικών ελευθεριών από την κρατική εξουσία. 
Στην Μεγάλη Βρετανία, τα πρώτα βήµατα έγιναν το 1970 στον τοµέα της 
κοινωνικής ρύθµισης, συνάντησαν, όµως, την αρνητική στάση των Συντηρητικών 
κυβερνήσεων, και, έτσι, εισήχθησαν, τελικά, και στον τοµέα της οικονοµίας στο 
βρετανικό σύστηµα κατά την δεκαετία του 1980 και στις αρχές του 1990. 
Ονοµάστηκαν QUANGOS ( Quasi Autonomous Non Governmental 
Organizations ) και δηµιουργήθηκαν βάσει της αρχής της καλής διακυβέρνησης, 
που σήµαινε παραχώρηση εξουσίας στις τοπικές αρχές να διοικούν από µόνες 
τους τις περισσότερες από τις δηµόσιες υπηρεσίες. 
     Οι παραπάνω αµερικάνικες, γαλλικές και βρετανικές ανεξάρτητες διοικητικές 
αρχές λειτούργησαν ως πρότυπα, µε βάση τα οποία φιλοδόξησαν να συσταθούν 
και να λειτουργήσουν οι ηµεδαπές. Έτσι, λοιπόν, στην Ελλάδα, η εµφάνιση των 
Α.∆.Α. τοποθετείται στα τέλη της δεκαετίας του 1980 και συγκεκριµένα στο 1989 
µε την ίδρυση του Εθνικού Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης. Πάντως, νωρίτερα το 
1933, είχε θεσπιστεί η πρώτη επιτροπή που θα µπορούσε να θεωρηθεί ως 
πρόδροµος των ελληνικών Α.∆.Α., η λεγόµενη «Επιτροπή Αδείας Ασκήσεως 
Επαγγέλµατος Ηθοποιού», µε τον Νόµο 5736/1933. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                
1 Πάντως, το 1941, έκανε την εµφάνισή της, η πρώτη γαλλική επιτροπή για τον έλεγχο των 
τραπεζών, υπό την ονοµασία «Commission de controle des banques». 
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Β. Λόγοι – Αίτια Γέννησης 

      
     Ας δούµε, όµως, τώρα, ποιοι είναι οι λόγοι που οδήγησαν στην εµφάνιση και 
ίδρυση των Ανεξάρτητων ∆ιοικητικών Αρχών. Βρισκόµαστε σε µια εποχή 
µεταβαλλόµενων κοινωνικών αναγκών, αυξηµένων απαιτήσεων και πολύπλοκων 
δηµόσιων προβληµάτων, όπου αναδύεται αναγκαία η ορθή λειτουργία της 
διοίκησης, η αµεροληψία και αντικειµενικότητα της, για την αποτελεσµατική 
προστασία των πολιτικών και ανθρωπίνων δικαιωµάτων του πολίτη από κρατικές 
αυθαιρεσίες που λαµβάνουν χώρα, λόγω και της επιρροής της διοίκησης και του 
κρατικού µηχανισµού από τα πολιτικά κόµµατα. ∆ιανύουµε ακόµη µια εποχή, 
όπου οι γρήγορες εξελίξεις σε όλους τους τοµείς της ζωής, όπως στην οικονοµία 
και στο εµπόριο, η αύξηση της γραφειοκρατίας και η δηµιουργία των 
υπερεθνικών οργανισµών, αλλά ιδίως οι σύγχρονες τεχνολογίες και οι 
καινοτοµίες στο χώρο των τηλεπικοινωνιών, της ραδιοφωνίας και της 
τηλεόρασης, έχουν οδηγήσει στην ύπαρξη δυσλειτουργιών ανάµεσα στη διοίκηση 
και στους διοικούµενους και στην εµφάνιση νέου τύπου απειλών. Στην γέννηση, 
εποµένως, των Ανεξάρτητων Αρχών, οδήγησαν µια σειρά από ανάγκες, µε 
κυριότερη εκείνη της καταπολέµησης της έλλειψης της κρατικής µέριµνας και της 
αποτελεσµατικής προστασίας των συνταγµατικών δικαιωµάτων του πολίτη, τα 
οποία θα έπρεπε να περιβληθούν από πρόσθετες θεσµικές εγγυήσεις 
προκειµένου να διασφαλιστούν έναντι των προαναφερθέντων κινδύνων και να 
εξασφαλίσουν την διαφάνεια, νοµιµότητα, αξιοπιστία και δηµόσια λογοδοσία του 
κρατικού µηχανισµού. 
     Υπάρχει, όµως, και ένας δεύτερος λόγος που συντέλεσε στην ανάπτυξη του 
θεσµού αυτού. Πρόκειται για την ανάγκη πολιτικής ουδετεροποίησης σοβαρών 
και κρίσιµων τοµέων της κρατικής εξουσίας, αυτών που συνδέονται µε την 
λειτουργία του πολιτεύµατος, της δηµόσιας διοίκησης και ιδίως της αγοράς, 
ζητήµατα, δηλαδή, που αφορούν οικονοµικές λειτουργίες του κράτους (π.χ. 
αγορά ενέργειας, κεφαλαίου, κλπ). Η αναγκαιότητα αυτή πηγάζει από το γεγονός 
της αδυναµίας, της ανικανότητας και της ανεπάρκειας των πολιτικών οργάνων 
και βασικά της πολιτικής εξουσίας να διαφυλάξει την αξιοπιστία, την εντιµότητα 
και το κύρος της, όταν επιβάλλεται να συγκρουστεί µε άλλες µορφές τυπικής ή 
άτυπης εξουσίας. Χρειάζεται, λοιπόν, η παρεµβολή άλλων οργάνων, µη 
πολιτικών και κατά κάποιο τρόπο ανεξάρτητων από κάθε είδους κυβερνητική και 
πολιτική εξουσία, τα οποία θα επωµίζονται την ευθύνη για την ισχύ της 
οικονοµικής εξουσίας και των ΜΜΕ και θα περιορίζουν την λεγόµενη υπάρχουσα 
διαπλοκή. 
     Βλέπουµε, εποµένως, πως οι λόγοι δηµιουργίας των Α.∆.Α. έχουν να κάνουν 
µε την φύση του σύγχρονου κράτους, και την  ανάπτυξη του κράτους – δικαίου, 
από την µία πλευρά, ενώ, από την άλλη, την κρίση που διέρχεται το δηµοκρατικό 
πολίτευµα. Ο νοµοθέτης, δικαίως και δικαιολογηµένα καταφεύγει σε αυτήν την 
λύση, καθώς ορισµένες φορές αδυνατεί ή δεν επιθυµεί να εισχωρήσει στους 
παραπάνω ευαίσθητους χώρους, µε αποτέλεσµα, έτσι, να εξουσιοδοτεί αυτές τις 
Αρχές µε την ειδική αρµοδιότητα που τους έχει εµπιστευθεί. Αποτελούν, µε άλλα 
λόγια, οι Α.∆.Α. µία ελπίδα για την καταπολέµηση της διαφθοράς και των 
µικροπολιτικών σκοπιµοτήτων, για την προάσπιση του δηµοσίου συµφέροντος 
και την κατοχύρωση της διαφάνειας και της αξιοπιστίας. 
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Γ. Έννοια – Χαρακτηριστικά 

 
     Τι σηµαίνει, όµως, ο όρος «Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές»? Οι Α.∆.Α. είναι 
διοικητικές2 υπηρεσίες που ασκούν αποφασιστικό ή γνωµοδοτικό έργο, είναι, 
δηλαδή, ανώτατα συλλογικά3 διοικητικά όργανα, που σηµαίνει ότι είναι τα 
µοναδικά στα πλαίσια της διοικητικής οργάνωσης που κατέχουν ύπατη θέση 
στην κορυφή της ιεραρχικής πυραµίδας της δηµόσιας διοίκησης.  
     Ο όρος «αρχή», ή, αλλιώς, αξίωµα ή θεσµός, σηµαίνει το όργανο εκείνο ή το 
σύστηµα οργάνων που χαρακτηρίζεται, όχι απλώς από οργανική ενότητα και 
αναγνώριση επιτακτικής εξουσίας, αλλά και από τον ειδικό σκοπό του δηµοσίου 
συµφέροντος.  
     Ο χαρακτηρισµός «διοικητική», σύµφωνα µε τον ορισµό του διοικητικού 
δικαίου, υποδηλώνει την άσκηση δηµόσιας εξουσίας από όργανα που δεν 
ανήκουν στην νοµοθετική ή δικαστική εξουσία και τα οποία ορίζονται ρητώς στο 
Σύνταγµα4. Σύµφωνα, λοιπόν, µε αυτό, οι Α.∆.Α. αποτελούν κρατικά όργανα που, 
κατ’ εξαίρεση, διαφεύγουν του ιεραρχικού ελέγχου και της εποπτείας της 
κεντρικής διοίκησης, στερούνται νοµικής προσωπικότητας5 και υπόκεινται µόνο 
σε δικαστικό έλεγχο νοµιµότητας. Αυτό σηµαίνει πως δεν υποχρεούνται να 
υπακούουν έναντι των οργάνων της εκτελεστικής εξουσίας, δηλαδή της 
κυβέρνησης και του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας. 
    Ακόµη, τα µέλη τους απολαµβάνουν προσωπικής και λειτουργικής 
ανεξαρτησίας (101Α παρ.1/Σ.)6, παρόµοιας µε εκείνης του δικαστικού 
λειτουργήµατος (87παρ.1/Σ.). Λέγοντας λειτουργική ανεξαρτησία, εννοούµε ότι η 
λειτουργία των Α.∆.Α. προστατεύεται από παρεµβάσεις της νοµοθετικής και 
εκτελεστικής εξουσίας, µε αποτέλεσµα τα µέλη τους να µένουν ανεπηρέαστα και 
να διατηρούν την αµεροληψία τους, ενώ περιλαµβάνει την υποχρέωση τους να 
εξετάζουν την συνταγµατικότητα των νοµοθετικών πράξεων και να µην 
εφαρµόζουν αυτές που κρίνουν ως αντίθετες στο Σ., και τον αποκλεισµό κάθε 
ελέγχου, σχετικού µε την ουσία του έργου τους, από τα εκτελεστικά όργανα. Από 
την άλλη, η προσωπική ανεξαρτησία συνδέεται µε την θητεία τους, και το γεγονός 
ότι δεν µπορούν να αποµακρυνθούν κατά την διάρκεια αυτής από την θέση τους 
από κανένα κρατικό φορέα, ενώ η απόλυσή τους είναι δυνατή µόνο µε 

                                                
2 Οι Ανεξάρτητες Αρχές αποτελούν διοικητικά όργανα που ανήκουν στο νοµικό πρόσωπο του 
Κράτους, παρά το γεγονός ότι στο Σύνταγµα χρησιµοποιείται ο όρος «ανεξάρτητη αρχή», χωρίς 
τον επιθετικό προσδιορισµό «διοικητική». 
3 Πιθανή εξαίρεση θα µπορούσε να θεωρηθεί ο Συνήγορος του Πολίτη, ο οποίος επικουρείται από 
4 βοηθούς Συνηγόρους. 
4 ∆ιοικητικά όργανα είναι, σύµφωνα µε το Σ., ο Πτ∆, η Κυβέρνηση, ο Πρωθυπουργός, οι 
Υπουργοί, οι Υφυπουργοί, και όλα τα δηµόσια όργανα που προβλέπονται από τις νοµοθετικές και 
διοικητικές κανονιστικές πράξεις, τα οποία βρίσκονται σε ιεραρχική σχέση ή σε σχέση διοικητικής 
εποπτείας προς τα απευθείας από το Σ. προβλεπόµενα όργανα, καθώς και τα συλλογικά όργανα 
που συνδέονται µε αυτά. Κατ’ εξαίρεση, ορισµένα διοικητικά όργανα µε γνωµοδοτικές ή και 
αποφασιστικές αρµοδιότητες, δεν υπόκεινται στον ιεραρχικό έλεγχο των κυβερνητικών οργάνων, 
όπως ακριβώς είναι οι Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές. 
5 5 Στο µέτρο που στερούνται νοµικής προσωπικότητας, αποτελούν µέρος του νοµικού 
προσώπου του κράτους, εποµένως η δράση των µελών τους µπορεί να επισύρει την αστική 
ευθύνη του κράτους σύµφωνα µε τα άρθρα 104 και 105 ΕισΝΑΚ. 
6 Εξαίρεση αποτελεί το Α.Σ.Ε.Π., για τα µέλη του οποίου δεν ρητή συνταγµατική και νοµοθετική 
πρόβλεψη, αλλά απλώς χαρακτηρίζονται ως «ανώτατοι κρατικοί λειτουργοί». Αυτό, όµως, δεν 
σηµαίνει ότι ακυρώνεται το πράγµατι ισχύον καθεστώς προσωπικής και λειτουργικής 
ανεξαρτησίας των µελών του. 
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καταδικαστική απόφαση του οργάνου που τα επιλέγει, δηλαδή µε προεδρικό 
διάταγµα, και για λόγους σοβαρού αδικήµατος που αφορούν την άσκηση των 
αρµοδιοτήτων τους, µέσω µιας διαδικασίας που εξασφαλίζει, κιόλας, το δικαίωµα 
της υπεράσπισης. Η ανεξαρτησία αυτή διασφαλίζεται, ακόµη, µε την θέσπιση 
ανανεώσιµης τετραετούς θητείας, τα ασυµβίβαστα7 και τις ασυλίες προς 
αποτροπή εξουσιαστικών πιέσεων και εξάλειψη της παραµικρής δυνατότητας 
άσκησης πολιτικού ελέγχου, αλλά και την µη δυνατότητα ανάκλησης ή παύσης. 
Τέλος, πρόσθετη εγγύηση της προσωπικής ανεξαρτησίας, είναι ο τρόπος 
διορισµού των µελών, το γεγονός, δηλαδή, ότι επιλέγονται µε βάση τις 
εξειδικευµένες γνώσεις, τα ειδικότερα επιστηµονικά προσόντα και την 
επαγγελµατική εµπειρία και κατάρτισή τους σε τοµείς σχετικούς µε την αποστολή 
και τις αρµοδιότητες των αρχών, µε οµόφωνη απόφαση ή αυξηµένη πλειοψηφία 
(4/5 των µελών) της ∆ιάσκεψης των Προέδρων της Βουλής, σύµφωνα µε την 
αναθεώρηση του Σ. του 2001, µε απόφαση της Ζ’ Αναθεωρητικής Βουλής8. Η 
∆ιάσκεψη των Προέδρων επιτρέπει µια συναινετική διαδικασία, µε την συµµετοχή 
όλων των αρχηγών των κοµµάτων, µέσα στα πλαίσια µιας προσωπικής και 
ήπιας συζήτησης. 
     Επιπρόσθετα, οι Αρχές αυτές διαθέτουν µια ευρύτατη δηµοσιονοµική 
ανεξαρτησία, µε την έννοια ότι ο Πρόεδρος της Αρχής είναι αυτός που θα 
διαπραγµατευτεί µε την εκτελεστική εξουσία, και, συγκεκριµένα, µε τον Υπουργό 
των Οικονοµικών, τον αναγκαίο, για την αποτελεσµατικότητα της Αρχής, 
προϋπολογισµό. 
     Όλες αυτές οι θεσµικές εγγυήσεις συντελούν στην αποφυγή παρασκηνιακών 
διαδικασιών και ενισχύουν την ανεξαρτησία των µελών, διατηρώντας, όµως, έναν 
στοιχειώδη έλεγχο, κυρίως µέσω του διορισµού-επιλογής των µελών, γιατί το 
πολιτικά ανεξέλεγκτο έρχεται σε σύγκρουση µε την αρχή της δηµοκρατικής 
νοµιµοποίησης, αλλά και γιατί στα πρόσωπα αυτά απονέµονται αρµοδιότητες 
αυξηµένης σηµασίας και ιδιαιτερότητας. 
     Οι αρµοδιότητες αυτές έχουν ως αντικείµενο την ρύθµιση ζωτικών και 
ευαίσθητων τοµέων της πολιτικής, οικονοµικής και κοινωνικής ζωής. Οι Α.∆.Α., 
λοιπόν, έχουν ευρείες αποφασιστικές αρµοδιότητες:  

1. κανονιστικές, οι οποίες, στην περίπτωση π.χ. των Ε.Σ.Ρ. και Ε.Ε.Τ.Τ., 
µπορούν να ασκηθούν υπό τον τύπο διατύπωσης σύµφωνης ή απλής 
γνώµης προς τον αρµόδιο Υπουργό για την έκδοση κανονιστικής πράξης 

2. αδειοδοτικές, στις οποίες περιλαµβάνονται οι αρµοδιότητες ανανέωσης 
και ανάκλησης αδειών λειτουργίας, και οι οποίες απονέµονται στο Ε.Σ.Ρ., 
στην Ε.Ε.Τ.Τ. και στην Ρ.Α.Ε. 

3. κυρωτικές, τις οποίες έχουν όλες οι Α.∆.Α., εκτός από τον ΣΥ.Π. και το 
Α.Σ.Ε.Π. Αυτές αφορούν την επιβολή διοικητικών κυρώσεων σε 
παραβάτες της νοµοθεσίας, ενώ αυτές οι κυρώσεις κλιµακώνονται 
ανάλογα µε την βαρύτητά τους σε απεύθυνση σύστασης ή 

                                                
7  Πριν την εισαγωγή της διάταξης 101Α του Σ., το κύριο πρόβληµα στην λειτουργία των Αρχών, 
ήταν το γεγονός ότι τα µέλη τους είχαν άλλη κύρια απασχόληση, από την οποία και είχαν 
αποκτήσει το επιστηµονικό κύρος και την αναγνώρισή τους, και η οποία απορροφούσε το 
µεγαλύτερο µέρος της δραστηριότητάς τους, περιορίζοντας, έτσι, τον χρόνο ενασχόλησής τους µε 
τις Αρχές. 
8 Πριν από την αναθεώρηση του Συντάγµατος του 2001, ο τρόπος επιλογής των µελών των 
Α.∆.Α. δεν εξασφάλιζε πλήρως την ανεξαρτησία τους, καθώς το έργο αυτό ανελάµβανε είτε ο 
αρµόδιος Υπουργός, είτε το Υπουργικό Συµβούλιο, είτε η ∆ιάσκεψη των Προέδρων της Βουλής. 
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προειδοποίησης, σε επιβολή χρηµατικών προστίµων και, τέλος, σε 
αναστολή ή ανάκληση της άδειας λειτουργίας του παραβάτη. 

4. ελεγκτικές, δηλαδή οι διοικητικοί έλεγχοι των υποκείµενων φορέων, 
στους οποίους προβαίνουν µε την υποχρεωτική συνδροµή των αρµόδιων 
διοικητικών και δικαστικών αρχών, καθώς και η υποχρεωτική σύνταξη 
Έκθεσης Πεπραγµένων κατ’ έτος, στην οποία συνοψίζουν την κατάσταση 
νοµιµότητας του τοµέα που ελέγχουν. Οι Α.∆.Α. µε τις σηµαντικότερες 
ελεγκτικές αρµοδιότητες είναι, κυρίως, ο ΣΥ.Π. και το Α.Σ.Ε.Π., καθώς 
έχουν αποδειχθεί ως αποτελεσµατικοί µηχανισµοί ελέγχου. 

5. διαιτητικές, που έχουν απονεµηθεί στην Ε.Π.Α., µέσω της λήψης 
ασφαλιστικών µέτρων, και στην Ε.Ε.Τ.Τ., µέσω της συνδροµής της στην 
εξωδικαστική επίλυση διαφορών. 
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∆. Μηχανισµοί Ελέγχου των Α.∆.Α. 
 
     Από τα παραπάνω χαρακτηριστικά που αναλύσαµε, συµπεραίνουµε πως η 
προσπάθεια αυτή που γίνεται µε την ανάπτυξη του θεσµού των Ανεξάρτητων 
Αρχών, αποτελεί πράγµατι, όπως είπαµε νωρίτερα, µία ελπίδα, µία ανακούφιση 
για τους πολίτες ότι αποφάσεις πάνω σε ζωτικά και καίριας σηµασίας πεδία της 
ζωής τους λαµβάνονται από συλλογικά όργανα, «ανεξάρτητα» από κοµµατικές 
επιρροές και µακριά από κυβερνητικές σκοπιµότητες. 
     Βέβαια, όπως σε όλα τα πράγµατα, υπάρχει και εδώ ο αντίλογος, ο φόβος, 
δηλαδή, πως οι Ανεξάρτητες Αρχές αποτελούν το προκάλυµµα των πράξεων και 
αποφάσεων των εκάστοτε κυβερνήσεων, µία «βιτρίνα», πίσω από την οποία 
κρύβεται η εξουσία και παγιδεύει τους πολίτες, διατηρώντας, έτσι, τον πλήρη 
έλεγχο. Η δυσπιστία, εποµένως, εδώ, συνίσταται στο γεγονός ότι ο πολιτικός 
κόσµος, λόγω και της ευθυνοφοβίας που τον χαρακτηρίζει, ανέθεσε, σε άλλα 
πρόσωπα, σηµαντικές αρµοδιότητες ως άλλοθι, ως τέχνασµα. Και ο λόγος της 
δυσπιστίας είναι ότι τις ανέθεσε σε όργανα «ανεξάρτητα», που έχουν την ιδιότητα 
της Αρχής. Ποια είναι, λοιπόν, η ανεξαρτησία αυτή των Αρχών? Σίγουρα δεν 
πρόκειται για απόλυτη, δηλαδή για πλήρης απουσία κάθε ελέγχου, γεγονός που 
θα ήταν ασυµβίβαστο µε το Σύνταγµα. 
     Είδαµε, προηγουµένως, αναλύοντας τα χαρακτηριστικά των Α.∆.Α., ότι 
αποκλείεται ο ιεραρχικός έλεγχος, η υποταγή τους, δηλαδή, σε κάποιο ιεραρχικά 
ανώτερο διοικητικό όργανο και η υποχρέωση συµµόρφωσης τους στις διαταγές 
αυτού, γεγονός που αποτελεί την βασικότερη αιτία επιφυλακτικότητας ως προς 
την αποδοχή τους ως θεσµού. 
     Ουσιαστικά, όµως, οι Α.∆.Α. υπόκεινται σε διπλό έλεγχο: Βλέπουµε, στο 
άρθρο 101Απαρ.3/Σ., πως ο συντακτικός νοµοθέτης προβλέπει την άσκηση 
κοινοβουλευτικού ελέγχου επί των Α.∆.Α., σύµφωνα µε τις διατάξεις του 
Συντάγµατος (άρθρα 66 επ.), και του Κανονισµού της Βουλής, για τα σχετικά µε 
τις επιµέρους ρυθµίσεις και τον τρόπο άσκησης αυτού. Έτσι, λοιπόν, ο 
Κανονισµός της Βουλής, στο άρθρο 138Α, ορίζει: 1. την υποχρέωση, κάθε 
Ανεξάρτητης Αρχής, υποβολής έκθεσης µε τα πεπραγµένα της, τον Οκτώβριο 
κάθε έτους, στον Πρόεδρο της Βουλής, ο οποίος και θα την προωθήσει είτε στην 
µόνιµη επιτροπή θεσµών και διαφάνειας, είτε στην αρµόδια διαρκή επιτροπή είτε 
στην επιτροπή της ∆ιάσκεψης των Προέδρων. 2. την διενέργεια συζήτησης, 
υποβολής επερωτήσεων από βουλευτές σε Υπουργούς και την εξαγωγή 
πορίσµατος, σχετικά µε το έργο κάθε Αρχής, το οποίο υποβάλλεται στον 
Πρόεδρο της Βουλής και κοινοποιείται στον αρµόδιο Υπουργό και στην Αρχή. 3. 
την δυνατότητα κλήσης σε ακρόαση των µελών των Α.∆.Α., από αρµόδια 
επιτροπή. Ακόµη, προβλέπεται στο άρθρο 14παρ.ε’, η δυνατότητα της 
∆ιάσκεψης των Προέδρων να καλέσει σε ακρόαση, όποτε το κρίνει εκείνη 
σκόπιµο, οποιαδήποτε Ανεξάρτητη Αρχή, για θέµατα που αφορούν το έργο της.  
     Εκτός από την δυνατότητα της άσκησης κοινοβουλευτικού ελέγχου, οι 
αποφάσεις των Ανεξάρτητων Αρχών υπόκεινται και σε πλήρη έλεγχο της 
δικαστικής εξουσίας, ο οποίος και κρίνεται ως ο αποτελεσµατικότερος, λόγω της 
ανεξαρτησίας της δικαστικής λειτουργίας (άρθρο 87/Σ.), αλλά και της 
δυνατότητας των δικαστηρίων να επιβάλλουν κυρώσεις. Οι αποφάσεις, λοιπόν, 
αυτές, προσβάλλονται µε αίτηση ακυρώσεως ενώπιον του ΣτΕ (άρθρο 95/Σ.), 
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εάν δεν προβλέπεται κάποιο άλλο ένδικο µέσο9, επιτρέποντας, έτσι, να ανοιχθεί 
δίκη µεταξύ των Α.∆.Α. και των οργάνων της κεντρικής εξουσίας. Σε ότι αφορά τις 
συνταγµατικών κατοχυρωµένες Ανεξάρτητες Αρχές, ο δικαστικός αυτός έλεγχος 
ορίζεται ρητώς στο άρθρο 2παρ.8 του ν.3051/2002, και πραγµατοποιείται «είτε 
κατόπιν πρωτοβουλίας των θιγόµενων πολιτών είτε κατόπιν πρωτοβουλίας του 
αρµόδιου Υπουργού». Εκτός από τους ιδιώτες, και τα δηµόσια νοµικά πρόσωπα 
έχουν την δυνατότητα να προσβάλλουν πράξεις των Α.∆.Α., όχι, όµως, και ένα 
διοικητικό όργανο κατά άλλου που ανήκει στο ίδιο νοµικό πρόσωπο. Η 
ενδοστρεφής δίκη απαγορεύεται, εκτός αν την προβλέπει ο νόµος, γιατί καθιστά 
ανίσχυρη την διοικητική ενότητα του νοµικού προσώπου.  
     Η λογοδοσία αυτή των Α.∆.Α., µέσω του κοινοβουλευτικού και του δικαστικού 
ελέγχου, σίγουρα τις επηρεάζει, όµως, είναι αναγκαία και επιβάλλεται στα 
πλαίσια του κοινοβουλευτικού πολιτεύµατος και της δηµοκρατικής κοινωνίας, 
στην οποία ζούµε, όπου κανένας τοµέας της δηµόσιας ζωής δεν µπορεί να µην 
υποβάλλεται καθόλου σε έλεγχο. 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                
9 9 Όσον αφορά τις διοικητικές προσφυγές, αποκλείεται η άσκηση ειδικής ή ενδικοφανούς 
προσφυγής, για τον λόγο ότι αυτές προϋποθέτουν την ύπαρξη ιεραρχικά προϊστάµενου, ενώ η 
αίτηση θεραπείας επιτρέπεται, γιατί απευθύνεται στο ίδιο όργανο που εξέδωσε την πράξη. 
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Ε. Κατηγορίες Ανεξάρτητων Αρχών 
 
     Οι λόγοι που συνέβαλλαν στην δηµιουργία των Ανεξάρτητων Αρχών, 
οδήγησαν σε µια πρόταση τυπολογίας που θα τις διακρίνει σε επιµέρους 
κατηγορίες. 
     Η πρώτη κατηγορία περιλαµβάνει αυτές τις Ανεξάρτητες Αρχές που 
λειτουργού ως θεσµικές εγγυήσεις, οι οποίες περιβάλλουν ορισµένα ατοµικά 
συνταγµατικά δικαιώµατα, καθιστώντας τα περισσότερο προστατευµένα από 
εξωτερικούς παράγοντες, συνοδευόµενους από νέες επιστηµονικές και 
τεχνολογικές απειλές. Τα δικαιώµατα αυτά, µεταξύ των οποίων είναι και το 
δικαίωµα στην προστασία από την συλλογή, χρήση και επεξεργασία των 
προσωπικών δεδοµένων του ατόµου, χρειάζονται έναν πρόσθετο θώρακα 
προστασίας, γιατί αφορούν ευαίσθητες περιοχές της αξίας και της ελευθερίας του 
ανθρώπου. Για τον λόγο αυτό, ανήκουν, εδώ, η Αρχή Προστασίας ∆εδοµένων 
Προσωπικού Χαρακτήρα και η Εθνική Επιτροπή Προστασίας του Απορρήτου 
των Τηλεπικοινωνιών. (άρθρα 9Α και 19παρ.2/Σ.). 
     Η δεύτερη κατηγορία αφορά τια Αρχές εκείνες που ασκούν εποπτεία στην 
δηµόσια διοίκηση και συµβάλλουν τόσο στην βελτίωση των σχέσεων πολίτη – 
κράτους, όσο και στον εκσυγχρονισµό του κράτους. Οι Αρχές αυτές 
προστατεύουν ορισµένα ατοµικά και πολιτικά δικαιώµατα, που παραβιάζονται ή 
δεν θωρακίζονται επαρκώς, όπως το δικαίωµα πρόσβασης και διορισµού στις 
θέσεις δηµοσίων υπαλλήλων και το δικαίωµα του αναφέρεσθαι (Α.Σ.Ε.Π., ΣΥ.Π.).  
     Στην τρίτη κατηγορία ανήκουν ανεξάρτητες αρχές, οι οποίες δεν είναι 
συνταγµατικώς κατοχυρωµένες, αλλά συνταγµατικώς απολύτως ανεκτές, και 
ασκούν εποπτεία στην λειτουργία της αγοράς συνολικά ή ειδικών τοµέων της. 
Τέτοιες αρχές είναι π.χ. η Επιτροπή Ανταγωνισµού, η Ρυθµιστική Αρχή 
Ενέργειας, η Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων, αλλά και 
άλλες. 
     Η τελευταία και σηµαντικότερη κατηγορία, περιλαµβάνει τις λεγόµενες 
«µεικτής φύσεως Ανεξάρτητες Αρχές», οι οποίες, δηλαδή, συνδυάζουν τα 
χαρακτηριστικά των προηγούµνων τριών κατηγοριών. Με άλλα λόγια, οι Αρχές 
της κατηγορίας αυτής, προστατεύουν συνταγµατικά δικαιώµατα, ασκώντας, 
παράλληλα, εποπτεία σε σηµαντικούς τοµείς της δηµόσιας διοίκησης και 
λειτουργώντας ρυθµιστικά στην αγορά. Το κατεξοχήν παράδειγµα της κατηγορίας 
αυτής είναι το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης, καθώς λειτουργεί ως θεσµική 
εγγύηση του δικαιώµατος στην πληροφόρηση και της ελευθερίας του λόγου, ενώ 
ταυτόχρονα εποπτεύει έναν κρίσιµο τοµέα της δηµόσιας διοίκησης που συνδέεται 
µε την λειτουργία των ηλεκτρονικών µέσων ενηµέρωσης µέσα σε πλαίσια 
διαφάνειας και πολυφωνίας, και λειτουργεί ως ρυθµιστική αρχή της 
ραδιοτηλεοπτικής και διαφηµιστικής αγοράς. 
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ΣΤ. Οι Ελληνικές Α.∆.Α. 
 
α. Οι συνταγµατικά κατοχυρωµένες Α.∆.Α. 
 
     Με την αναθεώρηση του Συντάγµατος του 2001, οι Ανεξάρτητες Αρχές 
µετατρέπονται σε συνταγµατικά και άµεσα όργανα του κράτους, εντάσσονται, 
δηλαδή, στην συνταγµατική έννοµη τάξη, ως θεσµικές κατοχυρώσεις των 
ατοµικών δικαιωµάτων, σύµφωνα µε την γενική διάταξη του άρθρου 101Α του 
Συντάγµατος, αλλά και τις επιµέρους διατάξεις που µνηµονεύουν την καθεµία 
από τις αρχές αυτές, στο πλαίσιο, πάντα, µια συντεταγµένης διαδικασίας, ενώ το 
καθεστώς τους ρυθµίζεται στον ν.3051/2002, άρθρα 1-5,25. 
     Κατοχυρώνονται, λοιπόν, συνταγµατικά, πέντε Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές:  

1. η Αρχή Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα (Α.Π.∆.Π.Χ.) 
στο άρθρο 9Α/Σ.  

2. το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης (Ε.Σ.Ρ.), στο άρθρο 15παρ.2/Σ.  
3. το Ανώτατο Συµβούλιο Επιλογής Προσωπικού (Α.Σ.Ε.Π.) στο 103παρ7/Σ.  
4. ο Συνήγορος του Πολίτη (ΣΥ.Π.) µε το άρθρο 103παρ.9/Σ., και 
5. η Αρχή ∆ιασφάλισης του Απορρήτου των Επικοινωνιών (Α.∆.Α.Ε.), µε το 

19παρ.2/Σ. 
     Η εισαγωγή της ειδικής διάταξης 101Α του Συντάγµατος που καλύπτει το 
σύνολο των Ανεξάρτητων Αρχών, υπήρξε η µεγαλύτερη θεσµική καινοτοµία, µε 
την έννοια ότι στο πεδίο εφαρµογής της εµπίπτουν µόνο οι ρητά µνηµονευόµενες 
στο Σ. πέντε Ανεξάρτητες Αρχές, και όχι όλες όσες ο νοµοθέτης, κατά καιρούς, 
χαρακτήρισε έτσι. Με την διάταξη αυτή, θέτονται κάποιοι βασικοί κανόνες για την 
οργάνωση και την λειτουργία τους. 
 
β. Οι νοµοθετικά προβλεπόµενες Α.∆.Α. 
 
     Πέρα, όµως, από τις πέντε συνταγµατικά κατοχυρωµένες Ανεξάρτητες Αρχές, 
υπάρχουν και ορισµένες νοµοθετικά προβλεπόµενες, στην εµφάνιση των οποίων 
έχει οδηγήσει η αβεβαιότητα της εποχής και η ανάγκη προστασίας και άµυνας 
απέναντι σε κρατικές αυθαιρεσίες. Αυτές είναι οι εξής:  

1. η Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων (Ε.Ε.Τ.Τ., 
ν.2668/1998). 

2. η Επιτροπή Ανταγωνισµού (Ε.Α., ν.2296/1995). 
3. η Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας (Ρ.Α.Ε., ν.2773/1999). 
4. ο Συνήγορος του Καταναλωτή (ΣΥ.Κ., ν. 3297/2004). 

 
α.1.  Αρχή Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα 
 
     Ο σεβασµός της αξιοπρέπειας και η προστασία της  ιδιωτικής ζωής και των 
προσωπικών δεδοµένων, αποτελεί θεµελιώδες ανθρώπινο δικαίωµα, το οποίο 
χρήζει αποτελεσµατικότερης θωράκισης. Οι πολυάριθµοι κίνδυνοι που το 
απειλούν και το καταστρατηγούν καθηµερινά, είναι αποτέλεσµα της τεράστιας 
προόδου της πληροφορικής, της ανάπτυξης των νέων τεχνολογιών και οι νέες 
µορφές διαφήµισης και ηλεκτρονικών συναλλαγών, έχουν σαν αποτέλεσµα την 
αυξηµένη ζήτηση προσωπικών πληροφοριών από τον ιδιωτικό και δηµόσιο 
τοµέα. Λέγοντας προσωπικά δεδοµένα, εννοούµε κάθε πληροφορία που 
αναφέρεται σε και περιγράφει κάθε άτοµο, τόσο τις απλές όσο και τις 
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ευαίσθητες10, όπως: τα στοιχεία αναγνώρισης (ονοµατεπώνυµο, ηλικία, κατοικία, 
επάγγελµα, οικογενειακή κατάσταση κλπ.), τα φυσικά χαρακτηριστικά, η 
εκπαίδευση, η εργασία και οτιδήποτε έχει να κάνει µε αυτή (λόγου χάρη, η 
εργασιακή συµπεριφορά), η οικονοµική κατάσταση, τα ενδιαφέροντα, οι 
δραστηριότητες, οι συνήθειες κ.ο.κ.  
     Για την προστασία αυτών ακριβώς των δεδοµένων συστήθηκε η Α.Π.∆.Π.Χ., η 
οποία παρέχει στα φυσικά πρόσωπα (υποκείµενα των δεδοµένων) ορισµένα 
δικαιώµατα, σε περιπτώσεις παράνοµης επεξεργασίας προσωπικών δεδοµένων 
και παραβίασης της ιδιωτικής σφαίρας, και θέτει συγκεκριµένες υποχρεώσεις σε 
όσους τηρούν και επεξεργάζονται αυτά τα προσωπικά δεδοµένα (υπεύθυνοι 
επεξεργασίας), δηλαδή σε όσους χρησιµοποιούν, διαβιβάζουν, διαδίδουν, 
διαγράφουν κ.α., προσωπικά δεδοµένα. 
     Η Α.Π.∆.Π.Χ. ιδρύθηκε µε τον νόµο 2472/1997,ο οποίος αφορά κάθε φυσικό 
πρόσωπο που βρίσκεται εν ζωή και ο οποίος ενσωµατώνει στο ελληνικό δίκαιο 
την Ευρωπαϊκή Οδηγία 95/46/ΕΚ, η οποία θέτει κανόνες για την προστασία των 
προσωπικών δεδοµένων σε όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Επίσης, 
εφαρµόζει και τον νόµο 3471/2006 για τα προσωπικά δεδοµένα στον τοµέα των 
ηλεκτρονικών επικοινωνιών. 
     Η Αρχή αυτή έχει διοικητικές-ελεγκτικές αρµοδιότητες (έκδοση αδειών, 
διενέργεια διοικητικών ελέγχων, εξέταση προσφυγών ή ερωτηµάτων), 
κανονιστικές-συµβουλευτικές (έκδοση Οδηγιών και κανονιστικών πράξεων, 
απεύθυνση συστάσεων, γνωµοδοτήσεις κα.) και απολογισµού-δηµοσιοποίησης. 
Αποτελεί µια επταµελή σύνθεση, µε έναν Πρόεδρο και 6 µέλη, έχοντας και µία 
γραµµατεία που λειτουργεί σε επίπεδο διεύθυνσης. 
 
 
α.2.  Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης 
 
     Αποτελεί µία από τις πρώτες Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές στην Ελλάδα, η 
οποία ιδρύθηκε µε τον νόµο 1866/1989 που θεσπίζει την λειτουργία των 
ιδιωτικών τηλεοπτικών σταθµών. Ακολούθησαν πολυάριθµες µεταβολές του 
νοµοθετικού του πλαισίου, για να φτάσει σήµερα να διέπεται από διάφορους 
νόµους (µε κυριότερους τους ν.2863/2000 και 3052/2002) και προεδρικά 
διατάγµατα, όπως το 100/2000, όπου ορίζονται οι βασικές του αρµοδιότητες. 
     Σηµαντικό σταθµό στην ιστορία της Αρχής αποτελεί η συνταγµατική της 
κατοχύρωση, κατά την αναθεώρηση του 2001, στο άρθρο 15παρ.2 του Σ., όπου 
ορίζεται, µεταξύ άλλων, ότι «ο έλεγχος της ραδιοφωνίας και της τηλεόρασης και η 
επιβολή των διοικητικών κυρώσεων υπάγονται στην αποκλειστική αρµοδιότητα 
του Εθνικού Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης που είναι ανεξάρτητη αρχή, όπως 
νόµος ορίζει». Καθιερώνεται, λοιπόν, έτσι ένα τεκµήριο αρµοδιότητας υπέρ του 
Ε.Σ.Ρ. για κάθε θέµα που αφορά την λειτουργία των ραδιοφωνικών και 
τηλεοπτικών σταθµών, ενώ, ταυτόχρονα, µε το άρθρο 101Α κατοχυρώνεται το 
ιδιαίτερο νοµικό καθεστώς των µελών του, η ανεξαρτησία του έναντι της 
εκτελεστικής εξουσίας, καθώς και η δυνατότητα άσκησης κοινοβουλευτικού και 
δικαστικού ελέγχου, «όπως νόµος ορίζει» (ν.3051/2002). 
                                                
10 Ευαίσθητα χαρακτηρίζονται τα προσωπικά δεδοµένα που αναφέρονται στη φυλετική 
ή εθνική του προέλευση του ατόµου, στον σεξουαλικό του προσανατολισµό, στα 
πολιτικά του φρονήµατα, στις θρησκευτικές του πεποιθήσεις, στην υγεία του, και σε 
πολλά άλλα, και προστατεύονται από τον Νόµο µε αυστηρότερες ρυθµίσεις από ότι τα 
απλά προσωπικά δεδοµένα. 
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     Το Ε.Σ.Ρ. διαθέτει πλήθος αρµοδιοτήτων, µεταξύ των οποίων είναι και η 
διαµόρφωση κωδίκων δεοντολογίας κάθε είδους εκποµπών η προγραµµάτων 
(π.χ. πολιτικών εκποµπών, ψυχαγωγικών προγραµµάτων, διαφηµίσεων κ.α.), η 
τήρηση µητρώου προγραµµάτων µε σκοπό την παρακολούθησή τους και τον 
έλεγχο τήρησης, από µέρους τους, των διατάξεων των παραπάνω κανονισµών 
δεοντολογίας, ο έλεγχος τήρησης των κανόνων για την προστασία των 
πνευµατικών δικαιωµάτων, η επεξεργασία των αποφάσεων που αφορούν την 
τήρηση της πολιτικής πολυφωνίας, ο έλεγχος τήρησης των κανόνων που διέπουν 
το περιεχόµενο των διαφηµιστικών µηνυµάτων και των χρονικών περιορισµών 
προβολής τους κ.α. Ειδικά ως προς το τελευταίο, σύµφωνα µε άρθρο της 
εφηµερίδας «Το Βήµα» στις 5/4/2009, επισηµαίνεται ότι «οι οικονοµικές κυρώσεις 
που επέβαλλε το Ε.Σ.Ρ. το 2008, ήταν περισσότερες και µεγαλύτερες από αυτές 
του 2007, µε το σύνολο των προστίµων να φτάνει τα 4.674.000 ευρώ», ενώ «τα 
περισσότερα και πλέον αυστηρά πρόστιµα αφορούσαν σε παραβάσεις της 
ραδιοτηλεοπτικής νοµοθεσίας σχετικά µε την υπέρβαση διαφηµιστικού χρόνου και 
ζητήµατα προστασίας ανηλίκων»11. Ακόµη, σε µια περίοδο προεκλογική, όπως 
αυτή που διανύουµε τώρα, προκύπτουν διάφορα προβλήµατα στην πολιτική 
πολυφωνία και σηµειώνονται παραβάσεις από µέρους των ραδιοτηλεοπτικών 
σταθµών. Προς την διαφύλαξη των αρχών της αντικειµενικότητας και της 
αµεροληψίας, αλλά και της τήρησης των κανόνων δεοντολογίας, το Ε.Σ.Ρ. 
εξέδωσε, σύµφωνα µε άρθρο της εφηµερίδας «Το Βήµα» στις 20/5/09, οδηγίες 
προς τους ραδιοτηλεοπτικούς σταθµούς για τις δηµοσκοπήσεις, την µετάδοση 
προεκλογικών εκποµπών και διαφηµιστικών µηνυµάτων, τονίζοντας ότι «αν δεν 
συµµορφωθούν µε τις οδηγίες του θα υπάρξουν αυστηρές κυρώσεις». 
     Προς καλύτερη και αποτελεσµατικότερη λειτουργία της Αρχής, λειτουργούν 
διάφορα τµήµατα, που στελεχώνονται από διοικητικό προσωπικό και ειδικούς 
επιστήµονες και προσωπικότητες αναγνωρισµένου κύρους σε διάφορους τοµείς 
(των γραµµάτων, των τεχνών, της επιστήµης και της πολιτικής), και είναι τα εξής: 
νοµιµότητας και χορήγησης αδειών, ελέγχου διαφάνειας και ανταγωνισµού, 
ποιότητας προγραµµάτων και προστασίας Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων, 
επικοινωνίας, τεχνικών θεµάτων και διοικητικής µέριµνας. 
     Η αποστολή της Αρχής αυτής είναι η προαγωγή της ποιότητας των 
ραδιοτηλεοπτικών προγραµµάτων, η εξασφάλιση της ελευθερίας της έκφρασης, 
της πολυφωνίας και της πολιτιστικής ανάπτυξης της χώρας, καθώς και η 
προστασία της παιδικής ηλικίας και ο σεβασµός της ανθρώπινης αξίας και 
αξιοπρέπειας, σε µια εποχή, όπου όλα αυτά καταστρατηγούνται καθηµερινά, στο 
όνοµα του κέρδους, του συµφέροντος και του ατοµικισµού. 
 
α.3  Ανώτατο Συµβούλιο Επιλογής Προσωπικού 
 
     Το Α.Σ.Ε.Π. συστάθηκε ως Ανεξάρτητη Αρχή µε τον νόµο 2190/1994 (νόµος 
Πεπονή), ο οποίος ισχύει µέχρι σήµερα, όπως τροποποιήθηκε µεταγενέστερα, 
ενώ κατοχυρώθηκε και συνταγµατικά το 2001, στο άρθρο 103παρ.7/Σ. Αποτελεί 
θεσµικό εγγυητή της τήρησης των αρχών και των διατάξεων για την προστασία 
του δικαιώµατος στην εργασία και το σύστηµα πρόσληψης και στελέχωσης του 
δηµόσιου τοµέα, που επιβάλλουν την ουδετερότητα της διοίκησης και την 
εξασφάλιση ίσων ευκαιριών για όλους τους πολίτες. Η ανάγκη απόλυτης 
διαφάνειας, αξιοκρατίας και αντικειµενικότητας, ολοένα και µεγαλώνει, ενώ, 

                                                
11 Όλα τα στοιχεία αυτά, προκύπτουν από την Έκθεση Πεπραγµένων του Ε.Σ.Ρ. για το 2008. 
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λέγεται, χαρακτηριστικά, ότι «το Α.Σ.Ε.Π. δεν θα είχε λόγο ύπαρξης, αν η 
διοίκηση είχε κερδίσει την εµπιστοσύνη της ελληνικής κοινωνίας σε θέµατα 
διορισµών». 
     Συγκροτείται από 24 συµβούλους, δηλαδή τον Πρόεδρο, 2 αντιπροέδρους και 
21 µέλη, οι οποίοι επιλέγονται από την ∆ιάσκεψη των Προέδρων της Βουλής, µε 
βάση το κύρος και την επαγγελµατική τους επάρκεια, ενώ λειτουργεί σε 
Ολοµέλεια του σώµατος, Ελάσσων Ολοµέλεια και 5 τµήµατα. 
     Το Α.Σ.Ε.Π. διαθέτει πλήθος αρµοδιοτήτων, µε κυριότερες εκείνες της 
επιλογής του µόνιµου και τακτικού προσωπικού του δηµόσιου τοµέα, του 
ελέγχου της νοµιµότητας των διαδικασιών πρόσληψης προσωπικού που 
διεξάγουν φορείς του δηµόσιου τοµέα, του ελέγχου παράνοµων προσλήψεων 
από Συµβούλους-Επιθεωρητές µε την ιδιότητα ανακριτικού υπαλλήλου, και η 
διεξαγωγή γραπτού διαγωνισµού για την επιλογή προσωπικού, µέσα από µια 
ειδική διαδικασία υψηλών απαιτήσεων και ουσιαστικής αξιολόγησης των 
υποψηφίων, τηρουµένης της αρχής της διαφάνειας και της δηµοσιότητας. 
 
α.4  Ο Συνήγορος του Πολίτη 
 
     Αποτελεί Ανεξάρτητη Αρχή που ιδρύθηκε µε τον νόµο 2477/1997 και ξεκίνησε 
την λειτουργία του την 1η Οκτωβρίου του 1998, ενώ το νοµοθετικό του πλαίσιο 
ρυθµίζεται, ακόµη, από τις διατάξεις του µεταγενέστερου νόµου 3094/2003. Με 
την αναθεώρηση του 2001 του Συντάγµατος, κατοχυρώνεται και συνταγµατικά 
ως Ανεξάρτητη Αρχή, στο άρθρο 103παρ.9/Σ., όπου ορίζεται ότι «νόµος ορίζει τα 
σχετικά µε τη συγκρότηση και τις αρµοδιότητες του Συνηγόρου του Πολίτη που 
λειτουργεί ως ανεξάρτητη αρχή», σε συνδυασµό µε την γενική διάταξη 101Α που 
τυποποιεί την λειτουργία και την επιλογή των µελών των συνταγµατικά 
κατοχυρωµένων Ανεξάρτητων Αρχών. 
     Ο θεσµός αυτός, αποβλέπει στην προστασία του πολίτη και των δικαιωµάτων 
του, απέναντι στην κακοδιοίκηση και στην παρανοµία. Για παράδειγµα, σε 
περιπτώσεις υπερβολικής καθυστέρησης εκτέλεσης ενέργειας ή παράβασης 
νόµου ή διακρίσεων, και µόνο εάν έχει κριθεί απρόσφορη η απευθείας επαφή µε 
την δηµόσια υπηρεσία για την επίλυση του προβλήµατος, έρχεται ο Συνήγορος 
του Πολίτη, ως µεσολαβητής µεταξύ των πολιτών και των δηµόσιων υπηρεσιών, 
µετά από έγγραφη αναφορά του ενδιαφερόµενου πολίτη, για να βρει λύση στο 
πρόβληµα και να επαναφέρει την τάξη και την νοµιµότητα. Ερευνά ατοµικές 
διοικητικές πράξεις ή παραλείψεις ή υλικές ενέργειες δηµοσίων οργάνων, 
οργάνων τοπικής αυτοδιοίκησης, λοιπών νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου 
και επιχειρήσεων κοινής ωφέλειας, που παραβιάζουν ή προσβάλλουν 
δικαιώµατα φυσικών ή νοµικών προσώπων. Ακόµη, ερευνά ενέργειες ή 
παραλείψεις της δηµόσιας διοίκησης, αλλά και των ιδιωτών, σε θέµατα που 
αφορούν την παραβίαση των δικαιωµάτων του παιδιού, µε στόχο την προαγωγή 
και προάσπισή τους. 
     Ο ΣΥ.Π. εκτελεί το έργο του, µε την βοήθεια 6 Βοηθών Συνηγόρων, οι οποίοι 
προΐστανται των αντίστοιχων θεµατικών κύκλων της Αρχής, που είναι: ο κύκλος 
∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου, ο κύκλος κοινωνικής προστασίας, ο κύκλος 
ποιότητας ζωής, ο κύκλος σχέσεων κράτους-πολίτη, ο κύκλος των ∆ικαιωµάτων 
του Παιδιού και ο κύκλος ισότητας των φύλων.  
     Τέλος, µέσα στα πλαίσια του θεσµού αυτού, λειτουργεί, από το 2003, ο 
Συνήγορος του Παιδιού, που αποβλέπει στην αποτελεσµατικότερη προστασία 
των δικαιωµάτων του Παιδιού, µέσω της λήψης µέτρων σε περιπτώσεις 
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παραβίασης αυτών, τόσο από δηµόσιους φορείς και λειτουργούς όσο και από 
ιδιώτες -φυσικά και νοµικά πρόσωπα, αλλά και µέσω προτάσεων για αλλαγές και 
βελτιώσεις στην εθνική νοµοθεσία για τα Παιδιά. Οι υποθέσεις µε τις οποίες 
ασχολείται µπορεί να αφορούν θέµατα σχετικά µε την εκπαίδευση, υγεία, 
πρόνοια, επιµέλεια γονέων, κακοποίηση, εκµετάλλευση του παιδιού κ.ο.κ., και 
µέχρι σήµερα ο Συνήγορος του Παιδιού έχει ασχοληθεί µε εκατοντάδες 
καταγγελίες που αναφέρονται σε τέτοια ζητήµατα. Ο θεσµός αυτός ελέγχεται 
µόνο από την Βουλή των Ελλήνων και οι υπηρεσίες του παρέχονται δωρεάν. 
 
α.5  Αρχή ∆ιασφάλισης του Απορρήτου των Επικοινωνιών 
 
     Συστάθηκε µε τον νόµο 3115/2003, κατά την παράγραφο 2 του άρθρου 19 του 
Συντάγµατος, που προβλέπει την δηµιουργία µιας Ανεξάρτητης Αρχής «που 
διασφαλίζει το απόρρητο της παραγράφου 1», ενώ µε το π.δ. 40/2005, ορίζεται η 
εσωτερική λειτουργία της Αρχής.  
     Πρωταρχικός σκοπός της Αρχής αυτής είναι η προστασία του απορρήτου των 
επιστολών της ελεύθερης ανταπόκρισης ή επικοινωνίας µε οποιονδήποτε άλλο 
τρόπο, η ασφάλεια των δικτύων και των πληροφοριών, καθώς και ο έλεγχος της 
τήρησης των όρων και της διαδικασίας άρσης του απορρήτου, όπως νόµος 
ορίζει. Για την εκπλήρωση της αποστολής της προβαίνει σε πλήθος ενεργειών, 
µεταξύ των οποίων είναι οι τακτικοί και έκτακτοι έλεγχοι σε εγκαταστάσεις, 
τεχνικό εξοπλισµό, αρχεία κλπ., η κατάσχεση µέσων παραβίασης του απορρήτου 
ή η καταστροφή πληροφοριών που αποκτήθηκαν µε παράνοµο τρόπο, η τήρηση 
αρχείου απόρρητης αλληλογραφίας, και πολλά άλλα. 
     Η Αρχή απαρτίζεται από τον Πρόεδρο, τον Αντιπρόεδρο, τον αναπληρωτή 
Αντιπρόεδρο, τα τακτικά και τα αναπληρωµατικά 
µέλη, ενώ σε επίπεδο οργάνωσης διαρθρώνεται στα παρακάτω επιµέρους 
σχήµατα, µε πρώτο την διοίκηση της Α.∆.Α.Ε., και ακολουθούν: η διεύθυνση 
υπηρεσιών και εφαρµογών του διαδικτύου, οι τηλεπικοινωνιακές υπηρεσίες, οι 
ταχυδροµικές υπηρεσίες, το αυτοτελές τµήµα διοικητικών-οικονοµικών 
υπηρεσιών, το τµήµα διεθνών συνεργασιών και δηµοσίων σχέσεων και, τέλος, το 
τµήµα ελέγχου άρσης του απορρήτου. 
 
β.1  Η Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων 
 
     Η Ε.Ε.Τ.Τ. ιδρύθηκε µε τον νόµο 2246/199412, ενώ µε τον ν. 2668/1998 της 
ανατέθηκε και η ευθύνη για την εποπτεία και την ρύθµιση της αγοράς των 
ταχυδροµικών υπηρεσιών. Με τους µεταγενέστερους νόµους 2687/2000 και 
3185/2003, ενισχύθηκε ο εποπτικός και ρυθµιστικός της ρόλος, ενώ µε τον 
ισχύοντα ν. 3431/2006 καθορίζεται και το πλαίσιο παροχής δικτύων και 
υπηρεσιών ηλεκτρονικών υπηρεσιών εντός της Ελληνικής Επικράτειας. 
     Σήµερα, αποτελεί µια Ανεξάρτητη ∆ιοικητική Αρχή, µε στόχο την εποπτεία, 
ρύθµιση και έλεγχο της αγοράς ηλεκτρονικών επικοινωνιών και της αγοράς 
παροχής ταχυδροµικών υπηρεσιών στην Ελλάδα, µέσα στα πλαίσια υγιούς 
ανταγωνισµού και διασφάλισης των συµφερόντων των χρηστών. Πιο 
συγκεκριµένα, αποτελεί τον Εθνικό Ρυθµιστή όλων των εταιριών της σταθερής 
και κινητής τηλεφωνίας, ασύρµατων επικοινωνιών και διαδικτύου, και, από την 
                                                
12 Νωρίτερα, το 1992, είχε συσταθεί µε τον ν.2075, µε την ονοµασία Εθνική Επιτροπή 
Τηλεπικοινωνιών, µε τις αρµοδιότητές της να επικεντρώνονται στην απελευθερωµένη αγορά των 
τηλεπικοινωνιών. 
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άλλη, όλων των εταιριών παροχής ταχυδροµικών υπηρεσιών και υπηρεσιών 
ταχυµεταφοράς. 
     Με στόχο, λοιπόν, την διαρκή διεύρυνση και την αναβάθµιση της 
Επικοινωνίας, και µέσα σε πνεύµα συνεργασίας, αµεροληψίας, διαφάνειας και 
οµαδικού πνεύµατος, η Ε.Ε.Τ.Τ. αναλαµβάνει σηµαντικές αρµοδιότητες, που 
καθορίζονται από τον νόµο-πλαίσιο που την διέπει, και που αφορούν, µεταξύ 
άλλων, την έκδοση Κωδίκων ∆εοντολογίας για την άσκηση τηλεπικοινωνιακών 
δραστηριοτήτων, τον έλεγχο τήρησης αυτών, την ρύθµιση των θεµάτων που 
αφορούν στις γενικές και ειδικές άδειες, την προστασία του καταναλωτή στους 
συγκεκριµένους τοµείς που ελέγχει,, την διαχείριση του Φάσµατος 
Ραδιοσυχνοτήτων, την σύνταξη Εθνικού Κανονισµού Ραδιοεπικοινωνιών, καθώς  
και Εθνικού Σχεδίου Αριθµοδότησης, και πλήθος άλλων. 
     Τέλος, αποτελεί µια εννεαµελή επιτροπή, µε τον Πρόεδρο και δύο 
Αντιπρόεδρους που επιλέγονται από το Υπουργικό Συµβούλιο, µετά από 
πρόταση του Υπουργού Μεταφορών και Επικοινωνιών, ενώ τα υπόλοιπα µέλη 
διορίζονται κατευθείαν από τον τελευταίο.  
 
β.2  Η Επιτροπή Ανταγωνισµού 
 
     Η Επιτροπή Ανταγωνισµού είναι το όργανο, µε το οποίο ασκείται η 
αποκλειστική αρµοδιότητα περί ελέγχου των µονοπωλίων και ολιγοπωλίων και 
προστασίας του ελεύθερου ανταγωνισµού, σύµφωνα µε τον ν.703/1977.  Η 
Επιτροπή Ανταγωνισµού λειτουργεί ως Ανεξάρτητη Αρχή µε διοικητική 
αυτοτέλεια (ν.2296/1995)13, ενώ µε τον ν.2837/2000, έχει αποκτήσει και 
οικονοµική αυτοτέλεια.  
     Η Επιτροπή, η οποία είναι ενδεκαµελής και διορίζεται από τον Υπουργό 
Ανάπτυξης, στοχεύει στην προστασία των συµφερόντων του καταναλωτή και 
στην διατήρηση υγιούς ανταγωνισµού της αγοράς, µέσω της καταπολέµησης 
πρακτικών που τον περιορίζουν και τον νοθεύουν και της προσπάθειας για µια 
αγορά ελεύθερη και ανοιχτή σε όλες τις επιχειρήσεις. Εποµένως, ως θεσµός 
συµφερόντων και όχι δικαιωµάτων, ασχολείται κυρίως µε την διαπίστωση 
καταχρηστικής συµπεριφοράς επιχειρήσεων που δεσπόζουν στην αγορά και 
ύπαρξης συµπράξεων που περιορίζουν τον ανταγωνισµό, την λήψη 
ασφαλιστικών µέτρων, την γνωµοδότηση επί θεµάτων ανταγωνισµού, την 
επιβολή προστίµων κ.α., πάντα, όµως, όταν αποτελούν αντικείµενο ή 
αποτέλεσµα σύµπραξης επιχειρήσεων ή όταν προέρχονται από επιχειρήσεις µε 
δεσπόζουσα θέση. Προς αποτελεσµατικότερη εφαρµογή της αποστολής της, η 
Ε.Α. συνεργάζεται µε τις αρχές, στις οποίες έχει ανατεθεί ο έλεγχος της 
λειτουργίας ειδικών τοµέων της οικονοµίας, όπως η Ε.Ε.Τ.Τ. και η Ρ.Α.Ε. 
     Ακόµη, η Επιτροπή Ανταγωνισµού, µε το άρθρο 17παρ.1 του ν.3260/2004, 
ορίσθηκε ως η αρµόδια για την προστασία του ελεύθερου ανταγωνισµού στις 
θαλάσσιες µεταφορές. Μέχρι τότε, αρµόδια για την απελευθέρωση της αγοράς 
θαλάσσιων ενδοµεταφορών υπό κανόνες υγιούς και ελεύθερου ανταγωνισµού, 
υπήρξε η Ρυθµιστική Αρχή Θαλάσσιων Ενδοµεταφορών (ν.2932/2001), η οποία, 
όµως, καταργήθηκε µε τον ν.3260/2004, καθώς θεωρήθηκε ότι η Ρ.Α.Θ.Ε. ήταν 
µια ειδική επιτροπή ανταγωνισµού, σε έναν ειδικό τοµέα. 
 
 

                                                
13 Μέχρι τότε λειτουργούσε ως όργανο του Υπουργείου Εµπορίου. 



Ουρανία Τοδούλου, «Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές», Αθήνα 2009.  Σελ. 17 από 24  

β.3.  Η Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας 
 
      Μία, ακόµη, νοµοθετικά προβλεπόµενη Ανεξάρτητη ∆ιοικητική Αρχή, είναι η 
Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας, που συστήθηκε µε τον νόµο 2773/1999, σε 
εναρµόνιση µε την Κοινοτική Οδηγία 96/92, ο οποίος τροποποιήθηκε µε το 
άρθρο 5 του ν. 2837/2005. Ο ρόλος της δεν είναι δικαστικός ή ελεγκτικός, αλλά 
κυρίως γνωµοδοτικός και εισηγητικός, σε θέµατα που αφορούν τον τοµέα της 
ενέργειας γενικότερα, και την πολιτική εκσυγχρονισµού των ενεργειακών αγορών 
στην Ελλάδα, λόγω της δυσλειτουργίας τους, η οποία επιδρά αρνητικά στο 
συµφέρον των καταναλωτών. Εποµένως, τοποθετεί στο επίκεντρο του 
ενδιαφέροντός της το γενικότερο δηµόσιο συµφέρον, καθώς και την προαγωγή 
του ελεύθερου και υγιούς ανταγωνισµού στην ενεργειακή αγορά, και, 
συγκεκριµένα, τον καταναλωτή (ιδιώτη και επιχείρηση), µε την καλύτερη και 
οικονοµικότερη εξυπηρέτησή του. 
     Βασικοί στρατηγικοί στόχοι της Ρ.Α.Ε. είναι: η ασφάλεια και αξιοπιστία του 
ενεργειακού εφοδιασµού της χώρας, η προστασία του περιβάλλοντος, η 
προσπάθεια απελευθέρωσης της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας, η συµβολή στην 
ανταγωνιστικότητα της εθνικής οικονοµίας, η ασφάλεια τροφοδοσίας της χώρας 
και η ανάπτυξη των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, µέσω διαφόρων πρακτικών, 
όπως η πληροφόρηση, η παρακολούθηση της λειτουργίας της αγοράς, των τιµών 
και του κόστους της ενέργειας, η εισήγηση µέτρων, η γνωµοδότηση αδειών και η 
καλλιέργεια διεθνών συνεργασιών, τόσο µε τις χώρες των Βαλκανίων, όσο και 
στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπου αναπτύσσει διάλογο µε τους 
συντελεστές της αγοράς. Μία από τις πρώτες φιλοδοξίες της Ρ.Α.Ε. είναι η 
προώθηση της δηµιουργίας Προθεσµιακής Αγοράς Ενέργειας, που θα έχει ως 
σκοπό την περιφερειακή αγορά και την εξοµάλυνση των απότοµων 
διακυµάνσεων των τιµών και των οικονοµιών που αυτή θα επιφέρει. 
     Τέλος, αποτελεί µια επταµελή επιτροπή ανώτατων κρατικών λειτουργών µε 
πλήρη απασχόληση, οι οποίοι απολαµβάνουν προσωπικής και λειτουργικής 
ανεξαρτησίας, και οι οποίοι διορίζονται µε απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης, 
ενώ οι εκτελεστές πράξεις της Αρχής υπόκεινται σε αίτηση ακυρώσεων ενώπιον 
του ∆ιοικητικού Εφετείου Αθηνών. 
 
β.4  Ο Συνήγορος του Καταναλωτή 
      
     Είναι µια Ανεξάρτητη Αρχή που συστήθηκε µε το άρθρο 1 του ν.3297/2004, 
προς εναρµόνιση της ελληνικής δηµόσιας διοίκησης µε την Ευρωπαϊκή Ένωση, 
στο πλαίσιο των συµπερασµάτων της 
Πράσινης Βίβλου για την αντιµετώπιση καταναλωτικών διαφορών. Σκοπός του 
Συνηγόρου του Καταναλωτή, που εποπτεύεται από τον Υπουργό Ανάπτυξης, 
είναι, η εξώδικη επίλυση καταναλωτικών διαφορών, δηλαδή διαφορών µεταξύ 
προµηθευτών και καταναλωτών ή ενώσεων καταναλωτών, µέσω του φιλικού 
συµβιβασµού των εµπλεκόµενων µερών, ενώ, παράλληλα, λειτουργεί και ως 
συµβουλευτικός θεσµός της πολιτείας για την θεραπεία προβληµάτων που 
εµπίπτουν στις αρµοδιότητές του. Στην εποπτεία της Αρχής υπάγονται και οι 
Επιτροπές Φιλικού ∆ιακανονισµού14 που εδρεύουν στις κατά τόπους 
Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις της χώρας. 
                                                
14 Οι Επιτροπές Φιλικού ∆ιακανονισµού, θεσµός που εισήχθη στην ελληνική έννοµη τάξη µε τον 
ν.2251/1994, είναι επιτροπές, στις οποίες µπορούν να προσφεύγουν οι πολίτες-καταναλωτές για 
την φιλική διευθέτηση των διαφορών τους µε τους προµηθευτές, σε συναινετικό κλίµα. 
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     Ο ΣΥ.Κ. επιλέγεται από το Υπουργικό Συµβούλιο, µετά από πρόταση του 
Υπουργού Ανάπτυξης και γνώµη της Επιτροπής ∆ιαφάνειας της Βουλής, ενώ 
συνεπικουρείται από δύο βοηθούς Συνηγόρους. Ο Συνήγορος αναλαµβάνει 
υποθέσεις είτε αυτεπαγγέλτως, είτε κατόπιν γραπτής αναφοράς ενός από τους 
ενδιαφεροµένους, εντός τριών µηνών αφότου αντιληφθεί την βλαπτική για αυτόν 
πράξη. 
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Ζ. Συγκριτικά Στοιχεία µε Εξωτερικό 
 
     Ο θεσµός των Ανεξάρτητων ∆ιοικητικών Αρχών, είναι ένας θεσµός που 
συναντάται σε παγκόσµιο επίπεδο. Στην Ευρώπη, ειδικά, τα τελευταία δέκα 
χρόνια, οι Αρχές αυτές συνεχώς πληθαίνουν, τόσο σε επίπεδα εθνικά όσο και σε 
επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
     Σε ότι αφορά τα εθνικά επίπεδα, ο θεσµός αυτός δεν είναι καινούριος, αλλά, 
όπως έχουµε ήδη αναφέρει, ορισµένα κράτη (Γαλλία, Ηνωµένο Βασίλειο, Ιταλία) 
έχουν, από πολύ παλιά, συστήσει Ανεξάρτητες Αρχές, µε σκοπό να τις 
επιφορτίσουν µε αρµοδιότητες που αφορούν θέµατα ιδιαίτερης φύσεως, και τα 
οποία θέλανε, επιπροσθέτως, να είναι απαλλαγµένα από κάθε είδους πολιτικές 
σκοπιµότητες. Για παράδειγµα, ο θεσµός του Συνηγόρου του Πολίτη συναντάται 
σε 113 χώρες παγκοσµίως (από τις 186 υπάρχουσες), γεγονός που αποτελεί 
δείγµα ανάπτυξης και ωρίµανσης των δηµοκρατικών θεσµών των κρατών. 
Ορισµένα, µάλιστα, από αυτά, εξειδικεύουν τον θεσµό αυτό σε Συνήγορο του 
καταναλωτή, της υγείας, των ενόπλων δυνάµεων, της τρίτης ηλικίας κλπ., ενώ 
κάθε κράτος δηµιουργεί το δικό του πλαίσιο λειτουργίας αυτών, όπως για 
παράδειγµα στην Ιταλία, όπου υπάρχει ξεχωριστός περιφερειακός Συνήγορος για 
κάθε περιφέρεια, ή στην Γερµανία, όπου ο θεσµός αυτός υφίσταται µόνο σε 
επίπεδο κρατιδίων και όχι σε οµοσπονδιακό, ενώ στο Λουξεµβούργο υπάρχει µία 
επιτροπή.  
     Οι Αρχές αυτές, βαίνουν συνεχώς αυξανόµενες, γεγονός που αποδεικνύεται 
και από την έκθεση του 2001 του Γαλλικού Συµβουλίου του Κράτους, που 
αναγνωρίζει 34 «Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές», αρµόδιες για την προστασία 
του τύπου, του ανταγωνισµού, την πρόληψη κατά του ντόπινγκ κ.α. Η µεγάλη, 
όµως, ανάπτυξη των Α.∆.Α. σε εθνικό επίπεδο, σηµειώθηκε λόγω των οδηγιών 
που υιοθετήθηκαν στο πεδίο των βιοµηχανιών δικτύου (π.χ. τηλεπικοινωνίες, 
ταχυδροµικές υπηρεσίες, ενέργεια, µεταφορά), για την φιλελευθεροποίηση του 
πεδίου αυτού, που προέβλεπαν, δηλαδή, την δηµιουργία ανεξάρτητων αρχών, 
πλησιάζοντας, έτσι, περισσότερο στο διοικητικό µοντέλο των Η.Π.Α., όπου, λόγω 
της συγκέντρωσης των µονοπωλίων σε χέρια ιδιωτών, κάτι τέτοιο είχε ήδη 
συµβεί. Έτσι, λοιπόν, στον τοµέα των τηλεπικοινωνιών, από τις αρχές της 
δεκαετίας του 90’, δηµιουργήθηκαν τέτοιες διοικητικές αρχές σε όλα τα κράτη-
µέλη, καθώς και, αργότερα, στον τοµέα της ενέργειας, στα περισσότερα από 
αυτά.  
     Η εξέλιξη, όµως, της ζωής και η εµφάνιση καινούριων αναγκών, οδηγούν στην 
δηµιουργία όλων και περισσότερων Αρχών αυτής της φύσεως. Κάτι τέτοιο 
αποδεικνύει και η, µόλις πριν λίγων ηµερών, παρουσίαση, εκ µέρους του 
πρωθυπουργού, ενός σχεδίου πλήρους αναδιάρθρωσης του κοινοβουλίου στην 
Μεγάλη Βρετανία, µετά την παραίτηση του προέδρου της Βουλής των 
Κοινοτήτων, Μάικλ Μάρτιν, λόγω της εµπλοκής του σε σκάνδαλο παράνοµων 
βουλευτικών εξόδων. Το νέο σχέδιο προβλέπει την ίδρυση δύο Ανεξάρτητων 
εποπτικών Αρχών, µία για τον έλεγχο όλων των βουλευτικών δαπανών και µία 
για τον καθορισµό του τελικού µισθού των βουλευτών. Σε λόγο του ο 
πρωθυπουργός Γκόρντον Μπράουν είπε ότι «Αυτές είναι µεγάλες αλλαγές. 
Αλλάζουν αιώνες κοινοβουλευτικής Ιστορίας. Ωστόσο το βήµα από την 
αυτοδιοίκηση στην υποχρεωτική ανεξάρτητη εποπτεία είναι κατά τη γνώµη µου η 
µόνη διέξοδος», τονίζοντας την ιδιαίτερη σηµασία και αναγκαιότητα της ύπαρξης 
αυτού του θεσµού. 
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     Σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, µετά την πρώτη περίοδο γύρω στο 1970, η 
οποία δεν απέβη αρκετά αποτελεσµατική, καθώς δηµιουργήθηκαν µόνο δύο 
διοικητικές αρχές (το Ευρωπαϊκό Κέντρο για την Ανάπτυξη της Επαγγελµατικής 
Επιµόρφωσης Cedefop, και το Ευρωπαϊκό Ίδρυµα για την Βελτίωση των Όρων 
∆ιαβίωσης και Εργασίας EFLIWC), κατά την δεκαετία του 1990 δηµιουργήθηκαν 
πολλές ακόµα, µεταξύ των οποίων και η Ευρωπαϊκή Περιβαλλοντική Αρχή, στις 
οποίες ανατέθηκαν σηµαντικές αρµοδιότητες σχετικά µε την κοινωνική πολιτική, 
την πνευµατική ιδιοκτησία κ.α. Από το 2000 και µετά, δηµιουργήθηκαν ακόµα 
περισσότερες, όπως η Ευρωπαϊκή Αρχή για την ∆ιατροφική Ασφάλεια (EFSA), η 
Ευρωπαϊκή Αρχή Θαλάσσιας Ασφάλειας (EMSA) και η Ευρωπαϊκή Αρχή 
Αεροπορικής Ασφάλειας (EASA), δείχνοντας ακόµα περισσότερο την ανάγκη για 
ουδετερότητα σε εθνικά θέµατα. Σηµαντική, ακόµη, αρχή στο επίπεδο αυτό, είναι 
ο θεσµός του Ευρωπαίου ∆ιαµεσολαβητή, ενός, δηλαδή, υπερεθνικού 
Συνηγόρου του Πολίτη, που δηµιουργήθηκε από την Συνθήκη του Maastricht το 
1992, ο οποίος διερευνά καταγγελίες που αφορούν σε περιπτώσεις 
κακοδιοίκησης στα όργανα και στους οργανισµούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
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Η. Προβληµατισµoί 
 

1. Η φύση των Α.∆.Α. και η συµβατότητα του θεσµού µε το κοινοβουλευτικό 
πολίτευµα 

 
     Με την συνταγµατική κατοχύρωση των Α.∆.Α. προέκυψε ένα πρόβληµα 
σχετικά µε το εάν ο θεσµός αυτός είναι συµβατός µε το κοινοβουλευτικό µας 
πολίτευµα. Το Σύνταγµα, ορίζει ρητά, στο άρθρο 26, την τριµερή διάκριση των 
κρατικών λειτουργιών, σε νοµοθετική, δικαστική και εκτελεστική, ενώ ρητά ορίζει 
και τα όργανα που θα ασκούν την καθεµία. Με την συνταγµατική κατοχύρωση 
των Α.∆.Α. ως διοικητικά15 όργανα, που εντάσσονται, δηλαδή, στην εκτελεστική 
εξουσία, προκύπτει δικαιολογηµένα το εξής ερώτηµα: εφόσον το µη 
αναθεωρήσιµο άρθρο 26 του Συντάγµατος προβλέπει, ότι εκτελεστικά όργανα 
αποτελούν µόνο η Κυβέρνηση και ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας, πως είναι 
δυνατόν η αναθεωρητική Βουλή να θεσπίζει ως τέτοια και τις Ανεξάρτητες 
∆ιοικητικές Αρχές? Το θέµα αυτό εύκολα λύθηκε µε την υιοθέτηση, από πλευράς 
συντακτικού νοµοθέτη, της ουσιαστικής αντίληψης της διάκρισης των 
λειτουργιών, και όχι της τυπικής που ισχυρίζεται ότι διάκριση των λειτουργιών 
υφίσταται µόνο στην περίπτωση που υπάρχουν προκαθορισµένα όργανα. Με 
την ουσιαστική αντίληψη, δεν υπάρχει κώλυµα ένταξης νέων οργάνων σε κάποια 
από τις λειτουργίες, από την στιγµή που δεν αίρεται ο σκοπός της διάκρισης 
αυτών. Και ο σκοπός αυτός είναι ακριβώς ο αµοιβαίος έλεγχος των οργάνων, για 
την αποτροπή της κατάχρησης της εξουσίας. Έτσι, λοιπόν, η κατοχύρωση των 
Α.∆.Α., οι οποίες υπόκεινται σε δικαστικό και κοινοβουλευτικό έλεγχο, όπως 
είδαµε παραπάνω, συνάδει µε το άρθρο αυτό. 
     Υπάρχει, όµως, και ένας δεύτερος προβληµατισµός που αφορά την νοµική 
φύση των Α.∆.Α. Στο σηµείο αυτό, η συζήτηση έγκειται στην ευρύτητα των 
αρµοδιοτήτων τους, η οποία οδηγεί στην συγκεντρωτική άσκηση, από µέρους 
τους, της νοµοθετικής, της δικαστικής και της εκτελεστικής λειτουργίας. Με άλλα 
λόγια, η δυνατότητά τους να θεσπίζουν κανόνες δικαίου (κανονιστική 
αρµοδιότητα), η εφαρµογή αυτών (αρµοδιότητα έκδοσης ατοµικών διοικητικών 
πράξεων) και η επίλυση σχετικών διαφορών (διαιτητική αρµοδιότητα), οδηγεί στο 
συµπέρασµα πως οι Α.∆.Α. είναι οιονεί νοµοθετικά, οιονεί διοικητικά και οιονεί 
δικαστικά όργανα. Αυτό, όµως, αντιβαίνει στην τριµερή διάκριση των λειτουργιών 
του Montesqieu, που κατοχυρώνεται και στο δικό µας Σύνταγµα. Όπως είδαµε 
προηγουµένως, στο Ελληνικό Σύνταγµα, καθιερώνεται ο όρος «ανεξάρτητες 
αρχές», που αποδεικνύει την θέληση του νοµοθέτη να τονίσει την αυτονόµηση 
των οργάνων αυτών, σύµφωνα, όµως, µε την νοµολογία, οι Α.∆.Α. θεωρούνται 
ως διοικητικά όργανα που εντάσσονται στα πλαίσια της εκτελεστικής εξουσίας. Η 
ίδια άποψη επικρατεί και στην Γαλλική νοµοθεσία και νοµολογία, όπου οι Α.∆.Α. 
θεωρούνται όργανα της εκτελεστικής εξουσίας, αποκλείοντας, έτσι την ένταξή 
τους στην δικαστική ή νοµοθετική. 
     Κάτι τέτοιο, όµως, δεν είναι απόλυτο, αλλά υπάρχουν και άλλες απόψεις, 
όπως αυτή που υποστηρίζει το αµερικανικό µοντέλο, σύµφωνα µε το οποίο, οι 
Α.∆.Α. συνιστούν µία τέταρτη εξουσία, ονοµαζόµενη «ρυθµιστική εξουσία». 
 
 

                                                
15 Ο όρος «διοικητικές» έχει απαλειφθεί, όµως προκύπτει από την ένταξή τους στο έκτο κεφάλαιο 
του Συντάγµατος περί ∆ιοίκησης. 
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2. Η διαδικασία επιλογής των µελών των Α.∆.Α. 
 
     Κατά την διάρκεια της συζήτησης για την αναθεώρηση του Συντάγµατος, 
ανέκυψε µία αντιπαράθεση αναφορικά µε το όργανο που θα ήταν αρµόδιο για την 
ανάδειξη των µελών των Α.∆.Α., καθώς και µέσα από ποια διαδικασία. Από την 
µία πλευρά, η τότε κυβέρνηση υποστήριζε ως καταλληλότερο όργανο την 
∆ιάσκεψη των Προέδρων της Βουλής, µε οµοφωνία ή µε αυξηµένη πλειοψηφία 
4/5, ενώ από την άλλη πλευρά, το σύνολο σχεδόν της αντιπολίτευσης 
αντιπρότεινε την αρµόδια διαρκή επιτροπή της Βουλής, µε απαιτούµενη 
πλειοψηφία 2/3. 
     Και οι δύο λύσεις παρουσιάζουν προτερήµατα και αδυναµίες. Η µεν πρώτη, 
δηλαδή το διευρυµένο προεδρείο του κόµµατος, δίνει το προβάδισµα στο 
κυβερνών κόµµα και δεν αντανακλά τον συσχετισµό των δυνάµεων, καθώς η 
συµµετοχή των µελών αυτού είναι πολύ µεγαλύτερη από την αναλογία της 
δύναµης των κοµµάτων στην Βουλή, όµως επιτρέπει µια πιο ήπια και 
προσωπική συζήτηση, µέσω της προσωπικής συµµετοχής των αρχηγών των 
κοµµάτων. Από την άλλη, η δεύτερη πρόταση απηχεί σε µια αµιγώς κοµµατική 
σύνθεση, αλλά έχει ως µειονέκτηµα, ότι οι επιτροπές λειτουργούν ως ένα πεδίο 
ανταγωνισµού, καθιστώντας την λειτουργικά αδύναµη. 
     Το ζήτηµα λύθηκε µε την καθιέρωση, ως οργάνου αρµόδιου για την επιλογή 
των µελών των Α.∆.Α., της ∆ιάσκεψης των Προέδρων της Βουλής, κάτι τέτοιο, 
όµως, δεν παύει να ενέχει κινδύνους, καθώς η µη συγκέντρωση της πλειοψηφίας 
των 4/5 µπορεί να οδηγήσει σε αδρανοποίηση µια Ανεξάρτητης Αρχής. 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Ουρανία Τοδούλου, «Ανεξάρτητες ∆ιοικητικές Αρχές», Αθήνα 2009.  Σελ. 23 από 24  

Επίλογος 
 
     Ο θεσµός των Ανεξάρτητων ∆ιοικητικών Αρχών βρίσκεται πάντα στην 
επικαιρότητα, καθώς καλείται καθηµερινά να αντιµετωπίσει νέες µορφές εξουσίας 
και κινδύνων. Απόδειξη αυτού, αποτελούν οι τεχνολογικές και επιστηµονικές 
εξελίξεις σε ποικίλους τοµείς της οικονοµικής και πολιτικής ζωής, που καθιστούν 
αναγκαία την παρουσία και την ενεργό δράση τους, για την προάσπιση 
θεµελιωδών δικαιωµάτων του πολίτη. Το δικαίωµα στην ισότητα, στην ασφάλεια, 
στην παιδεία και στην υγεία, στην ελεύθερη συµµετοχή στην οικονοµική ζωή της 
χώρας, η ελευθερία του λόγου και της έκφρασης, του τύπου, το δικαίωµα στο 
περιβάλλον, είναι µερικά µόνο δείγµατα συνταγµατικά κατοχυρωµένων 
δικαιωµάτων που δέχονται τα πυρά της διαπλοκής, της κακοδιοίκησης και της 
αδυναµίας των σύγχρονων δηµοκρατιών να τα διαφυλάξουν και να εγγυηθούν 
την αποτελεσµατική τους άσκηση. Για αυτόν ακριβώς τον λόγο, συνεχώς 
εξαγγέλλονται καινούριες προτάσεις, όπως η πρόταση για δηµιουργία ενός 
Συνηγόρου του Οπλίτη, είτε αυτόνοµου είτε στο πλαίσιο του Συνηγόρου του 
Πολίτη, σε ότι αφορά τις στρατιωτικές υπηρεσίες, η δηµιουργία Ανεξάρτητης 
Αρχής ισότητας, µία Ανεξάρτητη Αρχή για τον έλεγχο των οικονοµικών των 
κοµµάτων, άλλη για τις χρηµατιστηριακές συναλλαγές των δηµοσίων 
προσώπων, για το περιβάλλον, και πολλές ακόµα. 
     Κατά την άποψή µου, σε µια εποχή, όπου η ελληνική κοινωνία αντιµετωπίζει 
τεράστια δυσκολία στον τοµέα της παιδείας, λόγω των συντηρητικών 
συστηµάτων εισαγωγής στην δευτεροβάθµια εκπαίδευση, της υποβάθµισης των 
δηµόσιων σχολείων, των µη αξιοκρατικών συστηµάτων βαθµολόγησης και της 
έλλειψης οργάνωσης των ελληνικών πανεπιστηµίων, καθίσταται αναγκαία η 
ύπαρξη ενός Συνηγόρου της Παιδείας, µιας Ανεξάρτητης, από κοµµατικές 
σκοπιµότητες, Αρχής, η οποία θα καταρτίζεται από ανθρώπους αναγνωρισµένου 
κύρους στον χώρο αυτό, µε ειδικά προβλεπόµενα προσόντα και χρόνια εµπειρία, 
µε στόχο την άµεση στροφή στον ουσιαστικό ρόλο της παιδείας, της συνεχούς 
βελτίωσής της και της προάσπισης του δικαιώµατος όλων σε αυτήν. Οµοίως, και 
το εθνικό σύστηµα υγείας βρίσκεται σε ένα επίπεδο αρκετά υποβαθµισµένο, 
λόγω των παλαιών του δοµών και των χαµηλών αµοιβών του ∆ηµοσίου, που 
«αναγκάζουν» τους λειτουργούς του να καταφεύγουν στον ιδιωτικό τοµέα. Για 
αυτόν τον λόγο, τα δηµόσια νοσοκοµεία, µε την έλλειψη πόρων, υποδοµών, 
προσωπικού, και, γενικότερα, οργάνωσης, υπολειτουργούν και δεν 
ανταποκρίνονται στις ανάγκες των πολιτών, οι οποίοι, κατά συνέπεια, 
εξαναγκάζονται να στραφούν προς τον ιδιωτικό τοµέα, «χάνοντας», έτσι, το 
πραγµατικό τους δικαίωµα στην Υγεία. Και εδώ, λοιπόν, θα ήταν ίσως 
αποτελεσµατική, η θεσµοθέτηση ενός Συνηγόρου της Υγείας, κατά τα πρότυπα 
της Σουηδίας και της Αγγλίας, ή µίας ανεξάρτητης επιτροπής, µε πρωταρχικό 
στόχο την αναβάθµιση του Ε.Σ.Υ. και την εναρµόνιση µε τις ανάγκες της 
σύγχρονης κοινωνίας. 
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